

В диссертационный совет 24.2.372.01
на базе ФГБОУ ВО «Российский
экономический университет
им. Г.В. Плеханова»
г.Москва, Стремянный пер., д.36

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Малышевой Екатерины Владимировны на тему
«Развитие экспортного потенциала национальной экономики за счет активизации
экспортной деятельности российского малого и среднего бизнеса», представленную на
соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности
5.2.5. Мировая экономика (экономические науки)

Развитие экспортного потенциала национальной экономики является актуальным вопросом современной российской экономики на фоне сложившейся мировой политической и экономической ситуации, характеризующейся высоким санкционным давлением на российскую экономику со стороны стран «коллективного Запада». Важной научно-практической задачей становится поиск новых источников и направлений российского экспорта, развитие высокотехнологичного несырьевого неэнергетического экспорта. В диссертационном исследовании Малышевой Е.В. стимулирование экспортной деятельности малого и среднего бизнеса рассматривается как один из способов решения данной задачи.

Среди важных задач исследования в автореферате можно выделить разработку авторской классификации факторов формирования экспортного потенциала, включающую социально-экономические, политico-правовые, национально-культурные и производственно-технологические факторы с выделением среди них факторов, способствующих реализации экспортного потенциала и факторов, сдерживающих его реализацию. Автором выделены основные тенденции мировой экономики, влияющие на экспортную деятельность МСБ, которые проанализированы во взаимосвязи с выделенными факторами; обобщены особенности в реализации экспортного потенциала малого и среднего бизнеса в современных условиях мировой экономики, выделены трудности, с которыми сталкиваются МСБ в экспортной деятельности; обоснована необходимость государственной поддержки экспортно ориентированных компаний, относящихся к малому и среднему бизнесу и предложены рекомендации по совершенствованию существующей системы.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что автор обладает глубокими знаниями в области теоретико-методических основ оценки экспортного потенциала. Автором предложена методика оценки уровня развития экспортного потенциала субъекта национальной экономики с учетом влияния тенденций развития мировой экономики на формирование экспортного потенциала экономики страны. Данная методика включает в себя оценку общего и регионального экспортного потенциала МСБ, что позволяет оценить соответствие экспортно ориентированного МСБ как требованиям отрасли, так и отдельного зарубежного рынка. Разработанный автором интегральный индекс экспортного потенциала субъекта национальной экономики позволяет оценить способность компании МСБ конкурировать и развиваться на конкретном зарубежном рынке и мировой отрасли в целом, что дает возможность предупредить вероятные риски от экспорта и минимизировать их.

Вместе с тем на основании материалов, изложенных в автореферате возникает ряд замечаний и дискуссионных вопросов:

1. Второй этап применения разработанной автором методики состоит из двух фаз и на первой фазе предполагается оценка страновой привлекательности, которая предполагает отбор зарубежных стран привлекательных для экспорта конкретной компании МСБ, также указано, что эту фазу осуществляют сотрудники российского экспортного центра. Представляется интересным рассмотреть возможность упрощения расчета страновой привлекательности и адаптации ее для использования компанией самостоятельно.

2. Третий блок рекомендаций по совершенствованию действующей системы поддержки экспорта МСБ предполагает назначение клиентского менеджера, не совсем понятны его компетенции. Возможно, для большей эффективности и проработки потребностей обратившегося за поддержкой МСБ, необходимо присвоить клиентскому менеджеру отраслевой профиль также как в отношении Торгпредствами.

Вместе с тем, указанные замечания призваны обратить внимание соискателя на возможности дальнейшего развития научной работы и не умаляют ценности полученных результатов.

Основные положения проиллюстрированы схемами и графиками, текст логичен и структурирован. Представленная к защите работа выполнена на достаточно высоком уровне и может расцениваться как значительный вклад в решение ряда актуальных вопросов в проблематике развития экспортного потенциала национальной экономики.

Полученные в ней результаты и выводы представляют несомненный интерес в теоретическом и прикладном отношениях. Методические разработки автора могут быть использованы на уровне государства и бизнеса.

Исходя из текста автореферата, диссертационная работа Малышевой Е.В. является логически завершенной работой, обладающей несомненной актуальностью и новизной и соответствует требованиям Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор Малышева Екатерина Владимировна заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

кандидат экономических наук, доцент,
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего
образования «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова»,
доцент кафедры мировой экономики Экономического факультета МГУ

Фролов Андрей Викторович

06.03.2023

Подпись 
удостоверяю
Зав. канцелярией экономического факультета МГУ

Адрес места работы:
119991, Российская Федерация, Москва, Ленинские горы,
рабочий тел.: +7 495 939 50 55
e-mail: vamik@inbox.ru

